

财政部部长助理李勇 关于2001年会计管理工作的五点意见

【本刊讯】在3月30~31日召开的全国会计管理工作会议上，财政部部长助理李勇就2001年的会计管理工作谈了五点意见，具体要求如下：

一、深入贯彻《会计法》，认真抓好执法检查，大力整顿会计秩序。目前我国会计秩序确实存在一定的问题，一些企业资产严重不实，会计报表水分很大，这些违法的会计行为严重干扰了市场经济秩序。当前的首要任务，就是要加强监管。各级财政部门要将整顿会计秩序与贯彻落实《会计法》紧密结合起来，作为一项长期任务来抓。今年，重点应当抓好《会计法》执行情况的检查。新《会计法》在许多方面都有重大突破，特别是对会计行为的监管力度大大增强。通过前一阶段的广泛宣传，社会各界反响热烈，但其各项规定能否落实，还需要指导推动和督促检查，因此，这次执法检查十分重要，关系到能否树立《会计法》的严肃性和会计监督的权威性。财政部党组对检查工作十分重视，多次专门研究执法检查的任务与分工等问题，同时，还以部长令形式发布了《财政部门实施会计监督办法》。希望各级财政部门尤其是领导同志，切实将思想统一到中央精神上来，按照财政部的统一部署，加强对执法检查工作的组织领导。并要加大打击违法会计行为的力度，依法查处违法违规行为，对该罚款的必须依法罚款，该吊证的必须依法吊证，该移送司法机关的要及时移送，坚决维护《会计法》的严肃性。在此基础上，还要认真作好总结整改工作，对检查中发现的普遍存在的问题，要从制度上、机制上、体制上研究改进和防范措施，力求标本兼治，防患于未然。

二、认真贯彻新会计制度，不断提高会计信息质量。《企业会计制度》的发布实施，是深化会计核算制度改革的重要举措，也是贯彻《会计法》和《企业财务会计报告条例》，规范会计秩序、提高会计信息质量的重要措施，对深化国有企业改革、建立现代企业制度、促进资本市场健康运行、推动我国会计国际化等，都将产生重要影响。各级财政部门要认真

做好新制度的宣传培训和贯彻执行工作。这是贯彻实施新制度很关键的一个环节。《企业会计制度》虽暂在股份有限公司范围内执行，但其所体现的改革原则和基本思路，代表了企业会计制度改革的基本趋势，其他企业也将逐步实施，各地财政部门应当有所准备，做好试点和调查论证等工作。在认真抓好新制度培训和贯彻工作的同时，还要继续研究制定会计准则和有关会计处理规定，不断健全完善具有中国特色的、与国际会计相协调的会计核算制度体系，以更好地为改革开放和社会经济发展服务。

三、加强会计队伍监管，继续稳步推进会计委派制度试点。强化对会计队伍的监管，发挥会计监督职能，一直是会计管理工作的重要内容。经过多年来的努力，在会计人员从业资格、会计专业技术资格、会计继续教育等方面形成了一套管理制度，对促进会计人员认真执业起到了积极作用，应当继续抓好贯彻落实和监督检查。同时，要继续稳步推进会计委派制度试点工作。各地财政部门按照中央要求和财政部、监察部《关于试行会计委派制的意见》精神，继续进行试点，加强政策宣传，消除有关单位思想顾虑，提高对会计委派制度的认识；完善试点工作规章制度和管理措施，强化后期管理；加强经验总结和理论研究，深入探讨会计委派制度如何与从源头上治理腐败，与国库集中支付、政府采购、部门预算等财政改革相结合的问题，更好地为深化财政体制改革服务。

四、以“三个代表”的思想为指导，加强会计管理队伍建设。我国会计工作经过二十多年来的改革与发展，已经有了一个良好的开端和基础，但经济的迅猛发展将对会计工作提出新的要求，会计工作必须不断深化改革、开拓创新。这就要求必须有一支政治素质好、业务水平高、思想作风过硬的会计管理队伍，来指导、推动会计工作不断发展。希望会计管理部门的同志相互借鉴，取长补短，转变观念，转变职能，不断提高业务水平和服务意识，讲学习、讲政治、讲正

2001年会计管理工作的 总体要求和主要任务

□ 冯淑萍

2001年是人类新纪元的开始,也是我国进入第十个五年计划、开始实施现代化建设第三步战略目标的第一年。会计管理工作如何开好头、起好步,对新世纪会计事业的发展非常关键。

2001年会计管理工作的总体要求是:认真贯彻党的十五届四中、五中全会和全国财政工作会议精神,以深入贯彻实施《会计法》、深化会计制度改革和推动内部会计控制制度建设为重点,规范会计秩序,完善会计制度,健全外部监督和内部会计控制机制,强化会计人员管理,继续试行会计委派制度,全面提高会计队伍素质,推动会计管理工作和会计事业的全面发展。根据上述要求,今年主要应当抓好以下工作:

(一)深入贯彻《会计法》,认真组织执法检查

朱总理在九届人大四次会议的报告中多次强调,要全面推进依法理财,严格财政监督,严肃财经纪律;《十五规划纲要》把整治市场秩序,打击经济工作中的弄虚作假,以保证基础信息、基础统计的真实性、准确性,作为一项长期任务。整顿和规范会计秩序,是整顿市场经济秩序的重要组成部分,其着力点就是全面贯彻实施《会计法》,强化财政部门的会计监督,促进会计秩序根本性好转。前一阶段开展的大规模宣传活动,仅仅是为实施《会计法》提供一个良好的基础条件,贯彻、监管等措施必须紧紧跟上,才能使《会计法》

成为治假、打假“法宝”。各级财政部门应当认真履行《会计法》赋予的管理和监督职能,切实加强对会计工作的监管。不久前,财政部以部长令形式发布了《财政部门实施会计监督办法》,这是规范财政部门会计监督行为的重要部门规章,应当在认真学习的同时,不断改进和加强会计监督,实现会计监督的正常化、制度化。今年,除了继续加强宣传培训、完善《会计法》配套规章等工作外,重点是认真组织开展《会计法》执行情况检查。要通过这次检查,严肃查处会计工作中的违法违纪问题,并为财政部门实施会计监督的正常化、制度化摸索经验。这是今年会计管理工作的重点,也是财政部门的一件大事。关于开展执法检查情况的《通知》已经印发。对此,还须强调的几点是:

1、要认真做好宣传发动工作。组织开展《会计法》执行情况的检查,是新《会计法》实施以来的第一次,对于《会计法》能否真正实施到位、能否真正树立法律权威,都具有十分重要的意义。我们应当通过此次执法检查,逐步建立正常的监督制度,逐步树立财政部门的会计监督权威,逐步营造依法开展会计工作的良好氛围。所以,我们必须加强执法检查的宣传发动工作,要通过宣传,取得各级领导和有关部门的重视、广泛的舆论支持,打消执法人员的思想顾虑和畏难情绪,提高各单位依法理财、自觉接受监督的意识,争取社会和广大群众的积极参与,为检查工作的开展和《会计法》实施创造良好的环境。

气,更好地为基层单位和广大会计人员服务,为新世纪会计改革和会计事业发展作出更大的贡献。

五、加大改革开放力度,广泛开展国际交流。随着经济全球化的迅猛发展,我国融入国际经济的步伐将进一步加快。加入WTO以后,中国经济将与世界经济更紧密地联系在一起,我们国家的各个领域都面临巨大的挑战和无限的机

遇。同时,社会主义市场经济体系的逐步建立,也将对会计行业和会计秩序提出更高的要求。所有这些都要求我们进一步加大改革开放力度,更多地开展国际合作与交流,吸收国际经验,加快制定和出台新会计准则的步伐,推动我国的会计制度改革更快地向前发展。